

ПАМЯТИ УЧЁНОГО

Отечественная экономическая наука понесла тяжёлую утрату. Умер известный экономист, один из создателей Одесской школы экономической мысли профессор **Игорь Андреевич Болдырев** (29.09.1931 – 15.01.2019). Его научная деятельность неотделима от Одесской школы, в создании которой он принимал самое непосредственное участие под руководством академика Анатолия Карповича Покрытана. И.А. Болдырев стал первым аспирантом А.К. Покрытана ещё в 1956 году. Это было время, когда ещё только начиналась "оттепель", которая наложила отпечаток не только на мировоззрение молодого учёного и его научную деятельность, но и на всю Одесскую школу в целом. Атмосфера относительной интеллектуальной свободы в немалой степени способствовала существенному вкладу И.А. Болдырева в разработку методологических основ Одесской школы и популяризацию её идей. Со временем он стал одним из крупнейших в стране знатоков экономической теории Маркса и общепризнанным специалистом по его подготовительным рукописям. Он стремился понять логику подлинного, аутентичного Маркса по его рукописям, написанным для себя и не предназначенным к публикации, чтобы найти у него ответы на те вопросы, которые старательно обходил стороной советский официоз. Этому посвящена его фундаментальная работа "Итак, этот том готов..." о подготовке первого тома "Капитала".

Ответы, которые И.А. Болдырев обнаружил у Маркса, во многом расходились с официальной точкой зрения. В то время социалистический характер советского общества официально обосновывался господством общественной собственности на средства производства. При этом социализм должен был означать более высокую ступень

развития производства, чем капитализм. По мысли Маркса, адекватный социализму технологический базис должен представлять более высокую степень развития производительных сил, чем технологический базис капитализма. Получалось, что, коль скоро такая степень технологического развития не достигнута, то нет и реального социализма. Отсюда – та неудовлетворённость официальной точкой зрения, которая была характерна для научной деятельности Игоря Андреевича и для Одесской школы в целом.

Одесской школе удавалось на протяжении длительного времени избегать "оргвыводов" за своё противостояние официозу не только благодаря малопонятному для непосвящённых эзопову языку экономических категорий, но и потому, что при всей своей подспудной критической направленности она воплотила в своей концепции идею присвоения человеком отчуждённых от него творческих сил. Поскольку эта идея принадлежит Марксу, то школа всегда была в состоянии постоять за себя. Немалую роль в этом играл Игорь Андреевич и его исследование подготовительных рукописей, в которых содержались эти идеи.

Научная полемика, которую вело первое поколение Одесской школы с официальной точкой зрения, не закончилась и сегодня. Господствовавшее в советское время понимание собственности как основы экономической системы никуда не исчезло. Если советские экономисты считали панацеей от всех бед общественную собственность на средства производства, то современная неолиберальная доктрина делает точно такую же ставку на частную собственность. При этом определяющее значение производительных сил игнорируется или отодвигается на задний план точно так же, как это делалось в период господства советской идеологии. В новых исторических условиях современное поколение Одесской школы, опираясь на идеи своих предшественников, последовательно продолжает борьбу за будущее экономической

науки. Игорь Андреевич ушёл из жизни, но его творческое наследие по-прежнему с нами в этом непрекращающемся процессе научного поиска. И мы всегда будем хранить в сердце память об этом замечательном, светлом человеке, талантливом учёном, посвятившем свою жизнь экономической науке и так много сделавшем для того, чтобы мы сегодня могли идти дальше в решении сложных теоретических и практических проблем XXI столетия.

Михаил Зверяков

*чл.-корр. НАН Украины,
ректор Одесского национального
экономического университета*

Андрей Грималюк

*канд. экон. наук,
доцент кафедры общей экономической
теории и экономической политики
Одесского национального
экономического университета*

TRIBUTES TO THE SCIENTIST

Mykhailo Zveriakov, Corresponding Member of NAS of Ukraine, Rector of Odesa National Economic University,

Andriy Hrymaliuk, PhD in Economics, Associate Professor of the Department of General Economic Theory and economic Policy of Odesa National Economic University